

# ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЛ ВѢДОЖОСТИ.

№ 13.

1-го іюля 1902 года.

ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## ІОАННО-ВВЕДЕНСКІЙ МОНАСТЫРЬ ВЪ Г. ТОБОЛЬСКѢ.

Іоанно-Введенскій женскій монастырь — одна изъ древнѣйшихъ обителей Тобольской епархіи. Онъ расположенъ на правомъ берегу рѣки Иртыша на разстояніи 6 верстъ выше г. Тобольска, въ прекрасной, горной, сухой мѣстности, изобилующей богатою растительностью, окруженою горами и безпредѣльною чащею разнообразнаго лѣса. Природа, окружающая монастырь, очень разнообразна и красива. Окрестныя горы и холмы, возвышаясь надъ монастыремъ, ярко зеленѣютъ, будучи покрыты густо-растущими рощами. Быстрые, шумящіе ключи, низвергаясь по склонамъ горъ, устремляются въ зеленые чащи и увлажненный ими воздухъ дышетъ прохладою и ароматомъ.

Исторія основанія монастыря относится къ первымъ днямъ открытия Сибирской митрополіи, болѣе 200 лѣтъ тому назадъ, ко днамъ извѣстныхъ и замѣчательныхъ Сибирскихъ святителей Филофея Лещинского, Іоанна Максимовича и прочихъ благочестивыхъ святителей, память которыхъ всегда священна въ народѣ и по сіе время, а нѣкоторые, можетъ быть, уже прославлены и небесною славою. Стопами этихъ святителей и ихъ молитвами освящены основаніе и первыя келліи сей обители, гдѣ они въ свободное время отъ управлениія дѣлами обширной митрополіи посвящали себя здѣсь келейному и молитвенному подвигу. Особенно важное значеніе имѣла эта обитель для сибирскаго церковно-общественнаго и миссіонерскаго строя жизни по своему географическому положенію, помѣстившись на горной части Иртыша на

землѣ татарскаго хана Кучума, невдалекѣ отъ его столицы. Такимъ образомъ сія историческая обитель въ теченіе около 3-хъ столѣтій высоко держала знамя православія, служа оплотомъ отъ грабежей и насилий окружающихъ магометанъ; на мѣстѣ подвиговъ русскаго оружія въ борьбѣ съ татарами засіялъ крестъ, свѣтящій какъ звѣзда надъ иновѣрною магометанской землею съ ихъ мечетями, расположеными тамъ и сямъ по лѣвому низменному берегу Иртыша.

Такъ мужской монастырь продолжалъ свое существованіе до 1864 года, исполняя свое назначеніе и проливая блага просвѣщенія среди окрестнаго населенія. Въ этомъ году по представленію Епархіального Начальства монастырь этотъ обращенъ былъ въ женскій, такъ же Тобольскъ, имѣя нѣсколько монастырей мужскихъ, не имѣлъ женскаго монастыря. 27 декабря 1864 г. съ молитвою выступила женская обитель на житейское поприще и при трудныхъ обстоятельствахъ съ первыхъ же шаговъ опредѣлила характеръ своей будущей дѣятельности. Отреченіе отъ міра и всего, яже въ мірѣ, жизнь во Христѣ и для Христа, постоянное бодрствованіе надъ собою, непрестанное наблюденіе за своимъ душевнымъ настроеніемъ, непрерывная борьба съ грѣхомъ, неустанное возношеніе ума и сердца къ Богу, воспитаніе и обученіе подростающихъ поколѣній православныхъ и иновѣрныхъ — вотъ въ общихъ и краткихъ чертахъ подвигъ икоинъ женскаго монастыря.

Съ первыхъ же дней устроивъ школу для обученія дочерей духовенства, обитель стала служить дѣлу воспитанія и образованія дочерей духовенства обширной епархіи, этихъ будущихъ женъ и матерей священнослужителей, кои, получивъ подъ сѣнью святой обители добрые христіанскіе навыки, научившись богоочченію черезъ благолѣпное монастырское богослуженіе, воспитавъ въ себѣ задатки православно-христіанской настроенности и навыкъ къ добропорядочной жизни, разнесли эти добрыя сѣмена по всему краю.

Во главѣ этого монастыря для выполненія трудной задачи религіозно-просвѣтительной дѣятельности и правильной организаціи монастырской жизни стали люди, вполнѣ соотвѣтствующіе своему назначенію. Таковыми были приснопамятныя игуменіи: Дороѳея, Августа, Евсевія и нынѣ здравствующая Муропія. Обращенный изъ мужскаго въ женскій, этотъ монастырь поражалъ всякаго богомольца своей

крайней бѣдностью. Благодаря стараніямъ и энергіи допечительныхъ игуменій и сестеръ, обитель возрасла въ цѣлый каменный городокъ, обнесенный каменною стѣною съ башнями по угламъ, съ расширенными монастырскими зданіями и заново отстроеною трехпрестольною церковью во имя св. Троицы. Этотъ Троицкій соборный храмъ навсегда останется величественнѣйшимъ памятникомъ трудовъ и попеченія сестеръ о благолѣпіи своей обители. Соборъ строился съ перерывами слишкомъ 12 лѣтъ. Постройка производилась хозяйственнымъ способомъ наемными рабочими, но большая часть работъ принадлежитъ монашествующимъ сестрамъ. Трогательно было видѣть, какъ усердно трудились сестры надъ постройкою храма. Съ ранняго утра не взирая на утомленіе послѣ цѣло-нощныхъ богослуженій, всѣ сестры безъ различія возрастовъ и степени иноческаго сана отправлялись на работы и дружно трудились, исполняя самыя трудныя работы, какъ, напр., переноску камней и иныхъ тяжестей. Въ это время монастырскій дворъ представлялъ собою громадный муравейникъ, гдѣ каждая монахиня, не исключая и убѣленныхъ сѣдинами старицъ, со гбенныхъ старостью и трудами монашеской жизни, несла свою посильную ношу къ мѣсту постройки. Въ началѣ постройки не было ни строительныхъ комитетовъ, ни комиссій, ни техническихъ наблюденій, потому что отсутствіе денежныхъ средствъ требовало уклоненія отъ такихъ формальностей. Впрочемъ, когда уже соборъ доканчивался постройкою, былъ собранъ комитетъ. Такъ трудами сестеръ воздвигнутъ среди обители величественный соборъ, вмѣщающій болѣе 4000 человѣкъ, отличающійся простотою стиля, обиліемъ свѣта, чистотою, хорошимъ резонансомъ, рѣдкою акустикою и поражающій своимъ величиемъ, превосходящимъ многіе храмы не только въ селахъ, но и въ самомъ Тобольскѣ.

Церковная и внутренняя жизнь монастыря строго распределена между сестрами: уходъ за скотомъ, присмотръ за чистотою, работы полевыя, наблюденіе за мельницей, пасѣкой, — все исполняется самими сестрами. Обитель старается обойтись безъ наемниковъ и тамъ, гдѣ требуется трудъ ремесленника, и съ этою цѣлью заведены мастерскія: швальня, сапожная, столярная, живописная и рукодѣльная. Иконами этихъ благоговѣйныхъ иконоискусцѣ украшены уже многіе храмы епархіи. У благочестивыхъ христіанъ есть обычай заказывать иконы

въ обители. Здѣсь же иконы освящаются; затѣмъ дѣлается о томъ надпись и послѣ молебна прихожаны съ крестнымъ ходомъ уносятъ иконы домой. По вѣрѣ своей и такому благоговѣйному отношенію къ монастырю и святынямъ его они невидимо получаютъ благословеніе Божіе. Пѣніе здѣсь стройное и умилильное. Поэтому нѣкоторые горожане приглашаютъ монастырскій хоръ для пѣнія при погребеніи своихъ присныхъ усопшихъ, чтобы такимъ умилильнымъ пѣніемъ проводить ихъ на мѣсто вѣчнаго упокоенія. Одинъ скептикъ, случайно присутствовавшій за такимъ богослуженіемъ, при пѣніи сестеръ выражалъ свое удивленіе такъ: „я ихъ слушалъ не какъ людей, а какъ ангеловъ, тутъ и неродной такъ заплачетъ“. Богослуженіе здѣсь совершается чинно, стройно, съ соблюденіемъ монастырскаго устава. Сестеръ всего въ обители до 225 человѣкъ. Здѣсь есть и неустанныя молитвенницы—старицы, принявши великий постригъ ангельскаго образа — схиму, молящіяся за весь міръ денно и нощно въ церкви, изрѣдка и то ненадолго предавая свое бренное тѣло малому отдыху. Въ ночное время въ церкви, полутемной, освѣщаемой восковыми свѣчами и мерцаніемъ неугасимыхъ лампадъ, виднѣются изможденныя, худыя лица этихъ старицъ. Каждый подъ впечатлѣніемъ такой обстановки невольно смиряется и начинаетъ молиться. Обитель осталась вѣрною и своимъ первоначальнымъ задачамъ—быть стражемъ православія и свѣточемъ христіанства среди магометанъ и язычниковъ. За стѣнами обители помѣщается противумусульманскій миссіонеръ, школа съ пансиономъ служить дѣлу образованія монастырскихъ дѣвочекъ, дѣтей крестьянъ окрестныхъ селеній и пріютомъ для подготовляющихся ко крещенію магометанъ и для школьнаго образованія послѣднихъ. Съ этою же цѣлью имѣеть монастырь особое отдѣленіе среди язычниковъ на далекомъ сѣверѣ въ Кондинскѣ для обращенія и подготовленія ко крещенію самоѣдовъ и остыаковъ. Въ этомъ многотрудномъ, но плодотворномъ вертоградѣ трудятся сообща всѣ сестры обители, соединенные общую любовью во Христѣ, оставившія всѣ прелести міра, чтобы служить Богу и ближнимъ. Онѣ всѣ дружно слѣдятъ за хозяйствомъ, завѣдываютъ инородческимъ пансиономъ при Кондинской монастырской общинѣ, занимаются рукодѣліемъ, читаютъ и поютъ въ церкви. Особенно много поработали сестры какъ катихизаторы женщинъ, присоединяющихся къ православію и онѣ теперь

насчитываютъ десятками крестницъ, бывшихъ прежде юдейками, магометанками и язычницами.

Обитель освящена присутствиемъ глубоко-чтимой народомъ и чудотворной Почаевской иконы Божіей Матери, спасшей г. Тобольскъ и округъ отъ губительной болѣзни холеры и теперь непрестанно источающей чудесное исцѣленіе разслабленнымъ тѣломъ и душою, но крѣпкимъ духомъ и вѣрою. Икона помѣщается въ придѣлѣ Почаевской Божіей Матери; усердіемъ благотворительницы вдовы генерал-майора Г. И. Зряховой устроена для нея богатая серебро-позлащенная риза. Въ благодарную память о благодѣяніяхъ Владычицы жители г. Тобольска ежегодно 26 іюня съ крестнымъ ходомъ при участіи массы молящихся уносятъ святую икону въ городъ, а 5 іюля приносятъ обратно въ монастырь. Во все время пребыванія въ горо-дѣ Владычица освящаетъ дома гражданъ своимъ присутствиемъ, и населеніе, принимая икону въ свои дома, встрѣчаетъ ее съ великимъ благоговѣніемъ и усердіемъ, выражая свое почитаніе колѣнопреклоненіями и слезными молитвами, служеніемъ молебновъ и обильнымъ возженіемъ свѣчъ. Примѣры небеснаго заступничества Царицы Небесной извѣстны далеко за предѣлами Тобольска и привлекаютъ толпы богомольцевъ. Особенный наплывъ богомольцевъ, зачастую приходящихъ по обѣту издалека, замѣчается лѣтомъ и зимою. Богомольцы для очищенія совѣсти тутъ говѣютъ и причащаются Святыхъ Таинъ, служатъ молебны Божіей Матери и Іоанну Крестителю, записываютъ свои имена, особенно болѣющихъ для поминовенія за проскомидіей, чи чтеніи акаѳистовъ и чтеніи псалтири, заведенномъ здѣсь по при-вру Аѳонскихъ обителей, берутъ изъ неугасимой лампады предъ святою иконой масло, которое, при горячей вѣрѣ, нерѣдко подаетъ исцѣленіе отъ болѣзней и затѣмъ, съ успокоенною и очищеною со-вѣстью, съ миромъ отправляются домой.

Подъ небеснымъ покровительствомъ Царицы небесной и святаго Пророка и Крестителя Іоанна вся жизнь наслѣница этой обители посвящена служенію Богу, устроенію и благоукрашенію храмовъ, про-свѣщенію окружающихъ инородцевъ и неустанной молитвѣ за всѣхъ христіанъ, за весь міръ, за всѣхъ благодѣющихъ. Но дѣятельность наслѣница Іоанно-Введенской обители значительно стѣсняется недостаткомъ материальныхъ средствъ. Въ большомъ соборѣ весь иконо-

стасъ безъ всякой позолоты и украшениѧ, что не соответствуетъ великолѣпію зданія и святости дома Божія, не достроены странноцрим-ный домъ и помѣщенія гостиницы для богомольцевъ, нужно оттука-турить соборъ снаружи и поддержать другія зданія. Пожертвуйте, православные, на сіе святое дѣло и имя ваше и списокъ приложен-ныхъ именъ вѣчио будуть слышаться въ спискѣ многочисленныхъ именъ благотворителей за каждой литургіей предъ престоломъ Бо-жіимъ, и Господь омыетъ грѣхи поминавшихся тутъ кровію Свою Честною, молитвами Богородицы и Крестителя Іоанна, а по заведен-ному сестрами обычаю имя ваше будетъ денно и нощно поминаться за неусыпаемымъ чтеніемъ Псалтири. Адресъ для присылки пожер-твованій: г. Тобольскъ. Настоятельницѣ Іоанно-Введенскаго мона-стыря съ сестрами.

Тобольскій Миссіонеръ, Священникъ Ефремъ Елисьевъ.